

**Инструкции  
по заполнению формы отчета № 4-сельское хозяйство  
«Сводный отчет об урожае 202\_\_ года»**

Все сельскохозяйственные предприятия независимо от формы собственности представляют данный отчет в местные органы статистики района (города) первого июня каждого года.

Форма отчета утверждена приказом директора Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан №30 от 10 апреля 2018 года.

В этом отчете следует сравнить площадь земель баланса и земель осеннего сева с последними показателями формы отчета 7-сельское хозяйство и 3-сельское хозяйство. В случае выявления изменений в балансе земель, обработки, в связи с которыми виды земель были дополнительно обработаны или уменьшены, предоставляется письменная информация.

В разделе «Осенние посевы на зерно и зеленый фураж под урожай текущего года» показаны земли под осенний сев зерновых культур (пшеница, рожь, ячмень, ячмень), в том числе на водных землях. В строках 05, 06, 07, 08 указывается площадь уничтоженного урожая до конца весеннего сева. В строке 09 указана площадь земли, которая использовалась под зеленый корм, силос и выпас скота осенью, а также где были посеяны яровые культуры. В строках 10, 11, 12, 13 указывается осенний посев до конца весеннего сева на зерно путем вычитания строк (02-06), (03-07), (04-08) и суммы строк 11. , 12, 13 можно найти.

В строках 14 и 15 показаны земли, засеянные на зеленый корм и силос с целью получения пеллет, брикетов и выпаса скота.

В группе технических растений обозначена стихийно-защищенная территория осеннего рапса, засеянного осенью.

Что касается площади убранных земель, пострадавших от осенних стихийных бедствий, то такими землями считаются те земли, на которых были посажены яровые культуры или земля полностью осталась незанятой.

В разделе «Посадка яровых культур под урожай текущего года» показаны все земли под посадку яровых культур текущего года.

Посев яровых культур, произведенный на землях уничтоженных озимых культур, включается в земли тех культур, которые были пересажены, и указывается отдельно в специальной строке «в том числе; Вместо уничтоженного осеннего посева был проведен весенний посев.

Если земля весеннего и осеннего сева была уничтожена и на ее месте был проведен новый весенний сев, то пашня из учета исключается и включается

пересев яровой культуры. Потерянные в весенний период земли яровых и осенних культур, которые были засажены, в отчет не включены.

Посадку картофеля, овощей и других культур, посаженных под зиму (раннюю), рассматривают вместе с весенней посадкой основных культур.

Собрана общая площадь всех яровых культур (без учета многолетних трав прошлых лет): зерновых и яровой фасоли, кукурузы на зерно, технических культур, картофеля, овощей, риса и кормовых культур.

### **1. Зерновые и зернобобовые культуры**

В разделе «Зерновые культуры и яровая фасоль» яровая пшеница, рожь, овес, ячмень, кукуруза на зерно, просо и сорго, рис, все зернобобовые культуры (горох, фасоль, чечевица, орехи (на зерно), фасоль фуражная на зерно, другие зернобобовые культуры (маш и др.), чайные культуры на зерно, не включают выращивание кукурузы до дойного периода, зерновые и зернобобовые культуры на зеленый корм, клевер, силос и выпас скота.

### **2. Кукуруза и кукуруза**

Посадка кукурузы включает в себя:

- кукуруза на зерно учитывается в разделе зерновых культур и яровой фасоли;
- кукуруза до периода лактации показана как кукуруза на силос и корм для животных;
- кукуруза посевная, стебли которой используются для посева, указана в группе зерновых культур и сои в строке «кукуруза»;
- посев кукурузы на посев, собранной во время молочной спелости, указывается в строке «прочие технические культуры».

### **3. Технические культуры**

В разделе «технические культуры» посев хлопчатника, в том числе хлопчатника, подсолнечника на семена, льна, кунжута, сои, табака, эфиромасличных культур текущего года вместе с посевом, оставшимся с осени (цветок казайлик и др.), включает рапс осенний на семена, сафлор, фундук молотый, герань, лекарственные растения и другие технические культуры. Подсолнечник включен на семена, кроме подсолнечника на силос.

Посадка хлопка учитывается при совместной посадке между рядами грядки.

Показаны культуры эфиромасличного, герани и розы, а остальные, не перечисленные, показаны в группе прочих технических культур.

Все лекарственные культуры, используемые с лечебной целью в медицине и ветеринарии, обозначаются общим показателем.

### **4. Картофель**

Секция картофеля включает ранний и весенний посев.

## **5. Овощи.**

В овощном отделе высаживают капусту, огурцы, помидоры, свеклу, морковь, лук, чеснок, тыкву, свеклу, сладкий перец, баклажаны, репу, редьку и другие овощи. Зеленый лук показан отдельно. Лук для листьев входит в группу других видов овощей.

Посадка лука и чеснока на семена показана в строке «Семена однолетних овощей, рассада двухлетних овощей и семена двухлетних овощей».

## **6. Продовольственные бахчевые.**

Показаны посадки арбузов и дынь в отделе продовольственных бахчевых. Строка «посева бахчевых для семян» заполняется аналогично.

## **7. Кормовые культуры.**

В части кормовых культур посевные клубни кормовые, свекла кормовая, семена клубнекорневых, свекла сахарная на корм, зерновые кормовые, культуры на силос (без кукурузы), в том числе чай на силос, кукуруза на силос и листья и стебли, зеленая, кукуруза со свеклой и кукурузой с люцерной показываются чистые многолетние травы текущего года и многолетние травы прошлых лет.

Посевы в междурядья (за исключением посадок междурядий огородов) не учитываются в форме отчета № 4-сельское хозяйство. Подсчет этого урожая показывается один раз в год при подсчете фактического сбора сельскохозяйственных культур, в форме отчета № 29-Сельское хозяйство.

Посадки междурядий собираются как на землях посевов, так и на землях сельскохозяйственного возделывания, а в отдельную строку "Из всей посевной площади (строка 100) посадки междурядий" в строке 101 все посадки междурядий, и показана строка 102, включая посев хлопка.

## **8. Возделывание на орошаемых землях.**

Возделывание орошаемых земель учитывается в отчете формы № 4-сельское хозяйство в графе 02 «включая орошаемые земли».

Сведения о посевах на орошаемых землях заполняются 1 января на основании записей в земельно-кадастровой книге.

Земли для выращивания риса показаны в орошаемых землях, как и все земли. За исключением случаев, когда данная культура высажена на водоемах (сточные воды, орошаемые земли, что не принято документом). В этом случае посев риса будет меньше общего посевного, и это следует отметить в пустом месте под отчетом.

Отчет должен быть заверен подписями руководителя и главного бухгалтера и представлен в установленный срок.

Подписавшееся лицо несет ответственность за достоверность показателей отчета и его представление в установленный срок.

